

# ОТЧЕТ

за дейността на Народно читалище „Пробуда - 1927г.“  
с. Калековец, община Марица, област Пловдив  
за 2021г.

През 2021-ва година епидемичната обстановка в страната нямаше голяма промяна. Всяко затваряне беше голяма трудност за нашата дейност. Поради ограниченията от Министерството на здравеопазването се наложи отлагането на голяма част от дейностите, които бяха планирани през 2021г.

Планът изготвен в началото на 2021 година бе частично изпълнен. Поради мерките против разпространението на COVID-19 беше нужно да импровизираме и въведохме нови дейности, които не бяха предвидени в годишният план.

През изминалата 2021г. успяхме да създадем добри контакти в училището и детската градина и планиваме още взаимни инициативи за насърчаване на четенето и за провеждането на културно-масови мероприятия.

- **Библиотечна дейност:**

Фондът на библиотеката се състои от 9229 библиотечни документа. Всяка година той се увеличава, като най-често новопридобитите документи са в раздел художествена литература за възрастни и художествена литература за деца. Общата стойност на новопридобитите библиотечни документи е 2 351,50 лв. Стойността на дарените книги е 1718,65 лв., като тази стойност е по-голяма от тази за предходната година. Новозакупените от бюджета книги са на стойност 632,87 лв. Непрестанно екипът на читалището търси нови методи за набиране на дарение за увеличаване на библиотечният фонд. Набавянето на нови библиотечни документи е предимно посредством всички дарени книги за годината. От бюджета на читалището средствата, които са разпределени за книги са крайно недостатъчни, но винаги с конкретната разпределена сума се закупуват най-нужните и искани от нашите читатели книги. Дарените книги през 2021 г. са 158 бр., а новозакупените 69 бр. Абонамента на библиотеката се състои от в-к „Телеграф“; „Журнал за жената“; „Кулинарен журнал“.

В рамките на 2021г. забелязваме леки промени в стойностите за обхванатост и осигуреност на жител от фонда, като те намаляват, но при посещаемост, читаемост и осигуреност на потребител имам положителна и повишаваща се разлика, което

означава, че сме успели да изпълним задачите си за повишаване на читаемостта от предходната година.

Чрез интернет платформите редовно информираме читателите и ги насърчаваме да посетят библиотеката с цел да получат нови знания или да развият своите интереси към културно-просветната дейност. Популяризирането на новите книги и библиотечни документи се случва посредством профила на читалището в Facebook.

През 2019г. читателите на библиотеката са 97, през 2020г. са 101, а през 2021г. отново са 97, като доста от читателите са се променили през изминалата година. Общата посещаемост на библиотеката през 2021г. е 2228 посещения при население 3100 души, през 2020г. при население 2800 души посещаемостта е 1776. Освен увеличението на населението имаме и доста увеличено посещение на библиотеката въпреки същият брой читатели. Заети са 1299 библиотечни документа, което е с 100 повече от предходната година.

За 2021г. в библиотеката са направени над 50 устни и електронни справки свързани с нови работни места, подходящи училища за кандидатстване на учениците след седми клас, относно пенсии, заплати, самолетни билети, документи за ТЕЛК и др.

Посещаемостта на библиотеката от деца до 14г. през изминалата година се е повишила. Това се дължи на новосъздадени дейности в библиотеката. Те допринасят за увеличаване на интереса на малките ни читатели и ги привличат към по-чести посещения на библиотеката.

Един от основните методи за насърчаването на децата да четат, който създадохме е читателски клуб „Сладките дръндъвци“, който провежда сбирките си всеки четвъртък. В него децата правят драматизации на приказки, изработиха своя дървена табела с пирограф, също така създадохме един „телевизор“ за приказки, към който те сами правят илюстрациите на приказките. Изработихме сурвакници, коледна украса, интересни картини от есенни листа и изучихме най-различни обичаи от българският фолклор. Всеки месец децата трябваше да прочетат една книга, която да разкажат на останалите от клуба с цел да ги заинтригуват и да ги убедят в това, че трябва и те да я прочетат.

Специално внимание обърнахме на децата от детската градина както и на тези в предучилищната паралелка в училището. Библиотекарят се погрижи във втората част от годината да посещава всяка една група деца четейки им приказки и опитвайки се да ги привлече да станат наши читатели.

Всяка година се провеждат няколко вида срещи с читатели, които са под егидата на литературния салон „Боян Илиев“, който провеждахме всяка година до преди да се въведат COVID-19 мерките. Успяхме да проведем музикално - поетичен рецитал „С България в сърцето“ и среща с чуждестранни писатели от пет различни държави.

Във връзка със Световен ден на книгата и Маратон на четенето проведохме доста инициативи съвместно детската градина, училището и всички наши читатели. Имахме три колективни посещения от детската градина и посещение от предучилищната група. Показана бе на децата и постоянната витрина за Мария Атанасова – първата жена пилотираше пътнически самолет. Също така организирахме нашите читатели да ни изпратят своя снимка или видео с любимата си книга или със сегашното им четиво.

Планувани бяха и други читалищни прояви свързани с интересни личности, както и събития свързани с бележити дати и различни тематики, но поради COVID мерките не бяха проведени.

Работното време на библиотеката е широкообхватно и достъпно за всички работещи и учащи.

- **Културно-масова дейност:**

В културната и творческа дейност на читалището участват целият му екип и над 80 самодейци разделени в няколко групи: Женски битов хор, Детско-юношески танцов състав „Тракийци“ и Танцов клуб Калековец. Възрастта на участниците започва от 4г. възраст и достига до над 65г. възраст. Всички те образуват едно цяло и представят читалището на много общински, национални и международни събори фестивали.

През 2021 година COVID мерките попречиха за провеждането на голяма част от културния календар на читалището. Първите месеци от годината не се провеждаха репетиции, както и концерти поради забраната на МЗ.

Първият концерт проведохме през месец март обединявайки няколко празника:

- 1-ви март – Ден на самодееца
- 1-ви март – Баба Марта
- 3 - ти март – Национален празник на РБ
- 14-ти март – Сирни Заговезни

В тържественият концерт „Сирни Заговезни“ участваха всички самодейци на читалището, както и огнено шоу „Firestep“, които ни гостуват винаги по случай празника Сирни Заговезни и неговата връзка с огъня като ни представиха спектакъла „Самодива“.

Малко след първият концерт мерките отново се затегнаха и предвидените фестивали и събития бяха отменени или изместени за напред във времето.

На 24 април се проведе обичая „Лазаруване“ – децата от Детско-юношески танцов състав обиколиха къщите за здраве и берекет.

На Велики четвъртък децата боядисаха част от събраните яйца чрез различни техники за боядисване, а след това на вторият ден от Великден децата пресъздадоха и традиционната борба с боядисани яйца.

Връзка между читалището, училището и детската градина се осъществява посредством децата от танцовите състави и детския читателски клуб. Читалището не пропусна да поздрави и изнесе тържествен концерт по случай патронен празник на СУ „Св. св. Кирил и Методий“ на 11 май.

Традиционно на 24 май се проведе и концерт по случай селският събор на с.Калековец, в който участваха всички самодейни колективи към читалището, а гости бяха Детска танцова школа за народни и модерни танци „ПловдивЪ“

Със затоплянето на времето и идването на лятото започват и всички фестивални изяви на съставите:

- участие на самодейните състави в Празник на Цалацишкия бабек и вино 2021, с.Цалацица на 22 май, като Танцов клуб Калековец спечели призовото първо място в раздел клубове за народни хора с традиционни автентични хора, а Детско-юношески състав „Тракийци“ спечели призовото второ място в раздел танцови състави до 14г.

- участие на самодейните състави в Народен събор в гр. Пловдив на 6 юни.

- участие на Танцов клуб Калековец в Наиграване „Хисарски ритми“ , гр. Хисаря на 26 юни.

- участие на самодейните състави в 15-ти Международен фолклорен фестивал „Песни и танци без граници“ , гр. Свиленград на 27 юни.

- участие на Женски битов хор в 18-ти „Черноморски събор – ЕВРО ФОЛК 2021“, Царево – Китен – от 1-ви до 6-ти септември.

Лятото беше благосклонно към културната дейност, но за жалост през месец Октомври мерките отново започнаха да се затягат и се наложи прекратяване на дейността на всички състави.

Само с две репетиции успяхме да се подготвим и да проведем празничен коледен концерт излъчен онлайн в профила на читалището поради COVID мерките на 21 декември.

- участие на Танцова формация Лазаре в коледен концерт на ПГБТ – гр. Пловдив на 23 декември.

С много усилия на 24 декември 10 момчета от Детско-юношески танцов състав „Тракийци“ проведоха обичаят „Коледуване“ и обиколиха селото с цел да пожелаят на хората здраве, мир, благоденствие и радост.

Годината беше трудна за всички, както и цялостно за всички институции. Наложих се да се учим и приспособяваме за всяка дейност в движение, но сме радостни дори и за това, което успяхме да постигнем. Читалищният екип ще продължи през новата 2022 година да се старае дейностите да продължават и културният живот на читалището да бъде още по-разнообразен.

# Народно Читалище „П Р О Б У Д А – 1927 г.“ с. Калековец

## План за 2022г.

Читалището се стреми всяка година да разнообразява своите дейности, да подобрява качеството и условията на услугите, както и да предоставя на всички членове многобройни интересни събития, школи, състави и кръжоци, в които те да имат възможността да се включат.

В библиотечната дейност читалището ще се стреми да увеличи своя брой читатели, библиотечен фонд, както и посещаемостта на библиотеката. Стремещт през новата година ще е насочен към това тя да продължи да се развива като информационен център и да привлече повече млади хора, които да се включат в заложените в плана дейности. Посещенията на ученици до 14г. възраст и групи от детската градина да бъдат основен стремеж, който да ги насочи към книгата и да увеличи интереса за четене на децата. Персоналът на библиотеката да се грижи за благоприятната библиотечна среда, за поддържането на фонда, както и за отбелязването на годишнини и чествания от бележити дати. Задължително ще бъде обърнато внимание отново и на хората, които нямат възможност да посетят библиотеката за да заемат книги и ще бъдат посетени в домовете им чрез книгоразнасяне от библиотекарят.

Целогодишно активни са колективите и кръжоците към читалището: Женски битов хор, Детско-юношески танцов състав „Тракийци“, Танцов клуб Калековец, читателски клуб „Сладките дръндъовци“ провеждат своите репетиции и събирания всяка седмица по установен график.

Културният и библиотечен календар е богат на разнообразни дейности, които се провеждат всеки месец.

### Месец Януари

21.01 - Организиране и провеждане на „Бабин ден“

### Месец Февруари

14.02. - Организиране и провеждане на „Трифон Зарезан“

- всеки четвъртък организиране на работилничка за мартеници

### Месец Март

02.03. – работилничка за картички по случай 8-ми март

03.03. - Организиране на хоро на центъра на селото в 12:00 часа по случай националния празник.

06.03. - Организиране и провеждане на тържествен Празничен концерт с участие на всички самодейни състави, колективи и школи, по случай националния празник на Република България.

06.03. - Организиране на обичая „Сирни Заговезни“ – прескачане на огън за здраве.

26.06. – участие в Празник на цалапишкия бабек и вино, с. Цалапица

26.06. – Организиране и провеждане на обичая „Зетьова вечер“

#### Месец Април

08.04. - Отпразнуване на „Ромският празник“

16.04. – Пресъздаване на обичая „Лазаруване“

21.04 – Концерт по случай отбелязването на Великден

21.04 – Работилничка за шарени яйца

- Провеждане на седмица на книгата и маратон на четенето

- Организиране на срещи с читателите на библиотеката и населението на село Калековец с писатели и дейци на културата, творци, заслужили журналисти и други към литературния ни салон.

- Провеждане на театрална постановка свързана с българския фолклор с гост артисти от Театрална школа „Чарли“

#### Месец Май

11.05 - Тържествен концерт по случай патронен празник на СУ „Св. св. Кирил и Методий“.

11.05. - Отбелязване на празника на църквата.

24.05. – Концерт по случай традиционен събор на с. Калековец

#### Месец Юни

01.06. - Организиране на празник за децата на площада пред читалището с участието на аниматор

- Организиране на участието на самодейните колективи ДЮТС „Тракийци“, ЖБХ и децата от ДМШ и ТК Калековец в ЕВРО ФОЛК „ЖИВА ВОДА“ в град Хисар, гр. Хасково, гр. Свиленград, гр. Калофер, гр. Велико Търново и други.

- Концерт на ДМШ пред родители и гости с раздаване на свидетелства за завършено обучение по музика.

- Всеки четвъртък организиране на работилница за изработване на изделия от прежда изплетени на една кука

#### Месец Юли

- Организиране на участието на самодейните колективи ДЮТС „Тракийци“ , ЖБХ и децата от ДМШ и ТК Калековец в НМФК „Орфееви таланти“ гр. Пловдив.
- Всеки четвъртък организиране на работилница за изработване на изделия от материали за рециклиране

#### Месец Август

- Организиране на участието на самодейните колективи във фестивала ЕВРО ФОЛК „ЧЕРНО МОРЕ“ в гр. Приморско, гр. Китен и Международен младежки фестивал „Музите“ в гр. Созопол и други.
- Организиране на участието на самодейците на международен фестивал за автентичен фолклор: Дорково, Костандово, местността „Св. Константин“, гр. Девин и гр. Златоград.

#### Месец септември

- Организиране на участието на самодейците от ДЮТС „Тракийци“, ЖБХ, ТК Калековец в Автентичен фолклорен събор с. Труд и фестивала на с. Царацово „По шевици и терлици“ и гр. Раковски.
- Организиране на хоро на площада пред читалището в 12:00 часа на обяд – поздрав за населението на с. Калековец, по случай Шести септември, деня на Съединението. Участие на ЖБХ в гр. Раковски на фестивал на селската кухня.
- Организиране на работилничка за пластене на вълна.

#### Месец октомври

- Откриване на творческия сезон за самодейните колективи - ДЮТС „Тракийци“, ЖБХ, ДМШ – пиано и тамбура, Танцов клуб с. Калековец.
- Организиране и провеждане на юбилейни, авторови изложби на картини или други произведения на изкуството, плетива, бродерии.
- Срещи с писатели, поети, художници и други.
- Участие на ДЮТС „Тракийци“ и ТК Калековец на национален танцов фестивал „Слав Бойкин“ в гр. Раковски.
- Всеки четвъртък организиране на работилница за работа с есенни материали (листа, жълъди и др.)

#### Месец ноември

- Отбелязване на празника на народните будители. Участие на фолклорните състави, артисти и творци.
- Всеки четвъртък организиране на работилници за изработване на коледни играчки и украса

## Месец декември

- По случай големия християнски празник Коледа – провеждане на тържествен празничен концерт с участието на всички самодейни състави колективи и школи към читалището. Раздаване на подаръци за най-малките от дядо Коледа и Снежанка.
- Пресъздаване на обичая „Коледуване“ .
- Всеки четвъртък организиране на работилница за изработване на традиционни сурвачки

Самодейните състави към НЧ „Пробуда – 1927г.“ с. Калековец посещават най-разнообразни празници, събори, фестивали и са винаги в готовност за изява пред публика и участия в празници и фестивали.